

La Crónica Meridional

Díario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.
Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LX

ALMERIA.—Jueves 11 de Diciembre de 1919

Número 19.115

YA HAY CRISIS

Los que con una venda en los ojos no ven más que el logro de sus pasiones y egoismos. Los que esperan medrar y alcanzar el poder con la caída de un gobierno. Los que tienen la conciencia muerta y no aman a la patria, deseando solo un trastío de hombres en nuevos gobiernos, seguramente que todos ellos estarán muy contentos a estas horas con las noticias de crisis.

Más, para los que no somos políticos, y los mismos beneficiados hemos de lograr con que mande Juan que mande Pedro, los que tenemos ojos para ver esta merienda de negros y oídos para percibir que mas avesinamos al caos que a puertos de seguridad y vida, para esos cada vez nos asqueamos más de este procedimiento novísimo que de poco tiempo a esta parte se pone en juego, para lograr la inestabilidad de todo Gobierno, procurando llenar de obstáculos el camino de la política española.

Si todos sintieran el amor a la patria, como lo debieran sentir, es seguro que estos procedimientos no se pondrían en práctica. Es más, aunque faltase ese patriotismo, que no debía faltar, siquiera fuese por instinto de conservación, se deberían amordazar esas pasiones, esos egoismos y esos personalismos que hoy tanto imperan.

Es en verdad hasta vergonzoso, que ya no se luche por los grandes ideales que años atrás se luchaba en política. Ya no existen liberales, conservadores, radicales y ultramontanos. Ya no hay más que prietistas, romanistas, alistas, ferrouistas. Es decir, que los deales se han cambiado por ídolos, por un personalismo, en el cual el altruismo se esfuma. Todo empequeñecido, las personas convertidas en ídolos. Los programas no existen. Hay motivos fundados para asquearse de todo ello.

Si el bien de la patria no se vierá tan amenazado con estas

danzas, había motivos para reir a carcajadas y presenciar el espectáculo. Más, no podemos ni debemos. Precisamente los que criticamos la mala actuación de los políticos, no tenemos que ser indiferentes a su mal juego, que tiene que repercutir necesariamente sobre todos, sobre los que hacen y sobre los que los dejamos hacer. Nada hay libre de culpa en este delito de lesa patria.

SE APROXIMA EL CONFLICTO

La huelga de sanitarios

Ha vuelto a reunirse el Comité de Asociación sanitaria de la provincia, ocupándose de ciertos detalles de organización.

En principio acordó no llevar a cabo la asamblea de sanitarios que tenía anunciada, para el domingo catorce, a las dos de la tarde, a causa de haberse ejercido presiones que dificultaban su celebración.

El comité, formado por los médicos señores don Miguel Vigor Giménez, don Miguel García Algarra y don José Gómez Campaña, en la tarde de dicho día, como tenían dicho, visitarán al Gobernador señor Sanz Matamoros, para hacerle entrega del oficio de huelga, según está acordado.

Parece que los citados señores, según se nos asegura, irán provistos de notario.

Independientemente de esto, los sanitarios entregarán también a los alcaldes de sus respectivas localidades, los correspondientes oficios de huelga.

Doctor J. Compañ

De la Sociedad Española de especialistas del pecho.

Profesor alumno del Dispensario antituberculoso María Cristina de Madrid.

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón.

DIRECTO PARA NEW-YORK



El lujoso y rápido trasatlántico de la Cosulich
Società Triestina de Navigazione

ARGENTINA,

Llegará a este puerto el 21 del corriente, admitiendo carga y PA.
SAJEROS en primera, segunda y tercera clase.

Para informes, su consignatario, M. BERJON, Boulevard, 59.

NUEVOS INFORMES.

EL ASESINATO DE SUFLI

Anteayer dimos cuenta del asesinato que en la noche del 5 del actual cometió un sujeto de malos antecedentes, llamado Salustiano Domene Marin, noticias que nos permitieron publicar los informes que nos facilitó desde Bayarque un amigo nuestro, poces momentos después de cometido tan brutal hecho.

Nuevos informes, particulares también, porque en los centros oficiales se sigue desconociendo los hechos, amplian las primeras noticias por nosotros publicadas.

El dia cinco de Diciembre, a las siete de la noche, regresaban de Purchena a Suflí, el Secretario del juzgado municipal don José Acosta Martínez el juez municipal suplente don Juan Vita. Alonso y el hijo del primero José Acosta Marin, de diez años de edad.

Con los citados señores caminaba Salustiano Domene Marin.

Este individuo, cuando llegaron a la Rambla denominada de Gil y Prados, sin mediar discusión, disparó dos tiros contra don Juan Vita, el cual cayó de la bura en que caminaba herido de gravedad, como también el niño que iba montado en la parte trasera del animal, herido de un balazo en el brazo.

Entonces, el criminal creyendo muerto a Vita acometió al Secretario señor Acosta, disparándole dos tiros que hicieron blanco, y seguidamente le infirió tres puñaladas con una faca, otra con una alamaizada en la espalda y otra con la misma arma en el brazo, la cual quedó rota al atravesarlo.

No satisfecho el Domene con su hazaña, ya tendida la víctima en el suelo, le machacó la cabeza n de manifiesto en la Secretaría con varios peñascos dejándola aplastada.

El pequeño, horrorizado, se refugió en un cortijo de aquellas inmediaciones y el juez suplente, cuando pudo recuperar su conocimiento se dirigió a Purchena, dan-

do conocimiento del trágico suceso.

El criminal, según se nos dice, se dió a la fuga, suicidándose en un cortijo inmediato al pueblo de Bayarque.

Estos son los informes que se nos facilitan y que transcribimos sin comentarios.

SIN MEDICINAS.

Los enfermos abandonados.

Ayer mañana, no fué de referencia, conocimos un caso que no debe tolerarse.

Hace varios días, en la calle del Leñador (Barrio Alto), existe una pobre mujer enferma, y apesar de haberla visitado repetidas veces el médico del distrito y recetado, su marido que carece de toda clase de recursos, no encuentra quien le facilite las medicinas.

Después de recorrer un calvario, sin conseguir nada, llegó hasta el alcalde, y aunque este le entregó una carta para que del hospital le facilitara n lo urgente, hicieron caso omiso del papelito.

Por la tarde, la enferma seguía sin tomar la medicina y agravándose.

Por humanidad, esto no debe ocurrir; los pobres también tienen derecho a vivir.

SUBASTA JUDICIAL

El dia 15 de los corrientes y hora de las once de su mañana, sale a subasta en este Juzgado un edificio conocido por «La Maquinista», situado junto a la fábrica del Gas, y un trezo de tierra sitio llamado «Hoya del Espelón», continuación de la calle Baja de Reyes Católicos, de esta ciudad.

Los detalles de dichas fincas se encuentran en los autos que están en el suelo, le machacó la cabeza n de manifiesto en la Secretaría con varios peñascos dejándola aplastada.

¡SI FUERA AHORA!

Lo que costó el descubrimiento de América.

Resulta muy curioso el conocimiento de lo que costó el descubrimiento de América.

He aquí algunos permanentes del mismo, muy interesantes.

Hace poco han sido encontrados en Génova documentos auténticos que permiten fijar de un modo exacto la suma empleada en el descubrimiento de América por Cristóbal Colón.

GLOBULOS

Pasando el rato

(DE NUESTRA COLABORACION)

El célebre navegante, como jefe de la expedición, le fué asignado un sueldo de 1.600 pesetas anuales.

Los capitanes de las dos carabelas que marcharon a las órdenes de Cristóbal Colón, cobraron 900 pesetas por año y cada marinero fué contratado con el salario mensual de 50 reales.

El equipo de la flotilla sumó en total 15.070 pesetas. Los víveres (pan, vino, legumbres, carnes, etc.) costaron seis pesetas por mes y por cabeza.

Cuando regresó Cristóbal Colón recibió 22.000 pesetas a título de reembolso por las cantidades que adelantó durante el viaje. Esta suma representa los gastos de la expedición, que duró desde el 3 de Agosto de 1492 al 4 de Marzo de 1493.

Si a las 22.000 pesetas se añade la suma de 14.000, que según hemos dicho, costó el equipo de la flota, resulta que uno de los más grandes descubrimientos de que se enorgullece la Humanidad, ha costado 36.000 pesetas.

No puede darse nada más económico.

Las cifras que acabamos de citar han sido extraídas de los libros de los hermanos Pinzón, armadores de Palos.

¿Cuanto costaría esa aventura en los tiempos que corremos?

PIDIENDO ADMISIÓN

Al Magisterio Nacional

La Junta directiva de la Asociación Nacional del Magisterio acordó por mayoría de votos, no intervenir en el pleito que sostienen los maestros que tienen sus derechos limitados.

En su consecuencia, se pone en conocimiento de todo el Magisterio Nacional ingresado por oposición, que en Madrid funciona un Comité encargado de recibir adhesiones para pedir la formación de dos escalafones. Hay recibidas más de tres mil y tan pronto constituyan un respetable número, se ultimaran las gestiones que se están realizando y se elevará la oportuna instancia a excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública.

Las adhesiones deben dirigirse a don Ángel Llerca, Maestro nacional. Escuelas de Cervantes. Cuatro Caminos, Madrid, en tarjeta postal del Estado, expresando con claridad el deseo de adherirse a las gestiones encaminadas a formar los dos escalafones (oposición y D. E.) y nombre y dos apellidos y número del escalafón general del firmante de la adhesión, debiendo abstenerse de hacer notas, comentarios, ni observaciones que entorpezcan la labor del Comité ejecutivo de escalafones.

EMULSION VITÆ

es el mejor restituyente a base de aceite higado bacalao. Depositario, Eugenio de Bustos, Grana 35 y 37.

GLOBULOS

Pasando el rato

(DE NUESTRA COLABORACION)

Cejijuntas y seriotas estaban los escribientes, luchando con expedientes, minutazos y papelerías,

cuando el jefe, en vez de bajar dijo, azomando la testa:

—Mañana, por ser la fiesta de Difuntos, no hay trabajo.—

Y a los antes cejijuntas les causó tanta alegría, que todo se les volvió a gritar: —¡Viva los difuntos!

—¡Vá usted a ver un té excesivo! —

dijo don Salustiano, enseñando alegremente una taza a don Vicente sin soltarla de la mano.

—¿Qué dice usted, camarada? —

seguía de gozo lleno sin dar ni una cucharada.

Y el otro exclamó: —¡Pues, nada; me alegro de verlo bueno!

Encargaron a Ruperto, que es un ebanista fino, todos los muebles de cierto gabinete palatino.

Y él, que, aunque es un consumido artista, es algo seco, afirma que le han llamado para formar gabinete.

F. Gil de Alcántara

Miguel García Algarra

Enfermedades de los ojos.

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5

Terriza número 51

Comisaría de Vigilancia

DOS DENUNCIAS

En la Comisaría de Vigilancia ha denunciado Diego Gibaja, que a su dependiente Agustín López Andújar, le entregó como unas diez arrobas de pescado para su venta, de la que no le dió cuenta.

Como es natural, fué el Gibaja en busca del Agustín para que le entregara la cantidad consiguiente de la venta, que ascendía a unas 140 pesetas.

El Agustín, después de no pagarle, le amenazó con una faca, atravesándose varios tiros.

El Agustín ha sido detenido por la policía.

■■■

También José Plaza Guirado ha denunciado en la Comisaría, a su mozo Francisco López (a) Galano, el cual le estaba hurtando cantidades de cebida, sorprendiéndole en la operación ayer mañana.

El Galano se marchó, pero a la hora proximamente, acechó al Plaza Guirado, insultando a éste y amenazándole con una navaja.

Ambas denuncias han sido trasladadas al Juzgado correspondiente.

Aconsejamos a todos los consumidores de

AZUFRÉ

que nos consulten antes de hacer sus compras. También a los compradores de

TABLILLAS DE PINO PARA BARRILES.

EL AZUFRÉ, lo tenemos del 99 por 100 de pureza. Las maderas de PINO de Oporto y Gallegas.

Para más detalles a los Señores Gabriel González y Compañía, Calle de Martínez Campos, 18 Almería.

Agencia para Almería y su provincia

de la SOCIEDAD HISPANO-AMERICANA

Máquinas Woodstock para escribir, planos automáticos, automóviles, bicicletas, despachos americanos, motocicletas, escopetas de caza, gemelas prismáticas, relojes artísticos, relojes de oro, gramófonos, pistolas automáticas.

Ventas al contado y a plazos de 10 a 30 meses de crédito

Catálogos ilustrados gratis

Para informes, Antonio Moreno y C. Campomanes 7. Almería.

NOTAS AGRICOLAS

Juzgado Municipal

Día 10

Nacimientos

Isabel del Águila Corrales, Carmex López Vera, Ángel Torres López, Candelaria Trisano del Águila y Antonio Rodríguez Salvador.

Defunciones.

Candelaria Castillo Giménez, de 64 años, de congestión pulmonar; Matías Pérez Martín, de 2 meses, de enteritis; José Nieto Juárez, de 66 años, de gastro-enteritis; Natalio Zapata Martos, de 30 meses, de gastro-enteritis, y Patricio Benítez Alonso, de 83 años, de endocarditis.

Matrimonios

Tomás de Águila Aranzana con María Iribarren Martín, y Luis Ventura Galvez con Isabel Borbán Borbalán.

CARBURO

DEPOSITO DE LA

FABRICA «BERGA»

Precios sin competencia pa-

:)(:)(sible)(:)(

Grandes existencias

disponibles en

Almería.

Guillermo Herrera

ALMERIA

El café que se sirve en el café Suizo, es completamente puro.

Información Telegráfica de LA CRÓNICA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

La crisis

Madrid 10
Sin solución... Dificultades de Dato.

El señor Dato acudió hoy a Palacio a las once de la mañana, saliendo cerca de la una de la tarde.

Cuando salió lo abordamos los periodistas, diciéndonos se había acordado que el Rey consultara a algunos prohombres de los diferentes partidos sobre un punto concreto.

MIS CONSULTAS
A la una y cuarto de la tarde fué a Palacio el señor García Prieto, llamado con urgencia por el Rey. Permaneció en el Real Alcázar poco más de media hora. Al salir nos dijo que el Rey deseaba acordar un punto concreto sobre la crisis misma. Estudió de ampliar las explicaciones, y por tanto, de darse cuenta de lo que hablara yaconsejara a don Alfonso.

El conde de Romanones llegó a las tres de la tarde. A la salida evitó también el hablar, limitándose solo a decir que todavía no había nuevo Gobierno. Le pedimos la orientación que tenía el conde y nos contestó que el primero que fuera a Palacio no firmaría Gobierno, pero que probablemente sería el segundo.

De paseo
Para que los jefes de los partidos tuvieran tiempo de ponerse de acuerdo, el Rey acordó dar un paseo, como así lo hizo, saliendo de Palacio a las cuatro de la tarde y regresando después de las cinco.

Cata de Dato
Los señores García Prieto y conde de Romanones marcharon juntos al domicilio del señor Dato, para darle cuenta a este del resultado de la consulta que habían tenido con el Rey.

Reunión de exministros
El señor Dato reunió después en su domicilio, a los exministros conservadores.

Estos, cuando salieron, se mostraron todos reservados.

El señor Dato no aseguró que nada en concreto había.

Bugallal en Palacio

También el conde de Bugallal, fué llamado por el Rey, llegando a Palacio cerca de las cinco y media.

Al entrar le preguntó uno de los periodistas si iba a encargarse de formar Gobierno, contestando malhumorado: «¿Quién piensa en eso?»

A la salida, que lue a las siete y veinte, nos afirmó el señor Bugallal que el Rey le había consultado sobre la situación parlamentaria y los presupuestos. También nos aseguró que hasta mañana no iría nadie a Palacio.

Desde aquí se fué el señor Bugallal al domicilio del señor Dato.

**Expectación... Dato contra-
dato.**

Durante todo el día ha reinado gran expectación, hallándose todos los círculos políticos y el Congreso muy concu-rridos.

A media tarde se supo que el señor Dato se hallaba contrariado por las dificultades con que tropieza para formar Gobierno y en vista de que no llegaba a un acuerdo con el señor La Cierva.

Se habló también de que había decidido el señor Dato de eliminar los poderes, pues estimaba que sin la colaboración de todos los partidos era imposible acudir a las Cortes con probabilidades de éxito.

No hay disolución.

Dicen que en la entrevista que esta mañana tuvieron el Rey y el señor Dato, éste le expuso claramente las dificultades con que tropieza y entonces el Monarca le indicó la conveniencia de disolver las Cortes, contestando el señor Dato que para llegar a ese caso sería oportuno que lo consultara antes con los señores García Prieto y conde de Romanones.

También se sabe que estos aconsejaron al Rey la necesidad urgente de legalizar la situación económica antes de lle-

gar a la disolución.

Bugallal no aceptó

El conde de Romanones insinuó al Rey la formación de un Gabinete presidido por el conde de Bugallal, por lo que creía que allanaría las dificultades.

Al Rey no le pareció bien la idea y se la indicó cuando fué a Palacio el señor Bugallal, pe-

ro éste se resistió a ello, afirmando que si el señor Dato, siendo jefe del partido, encontraba dificultades, él las tendría mayores, primero para formar Gobierno y luego para actuar con las Cortes.

Otra vez a Palacio

Mañana, bien temprano volverá el señor Dato a Palacio de su casa para tratar de la solución definitiva de la crisis.

Desorientación-Trabajos adelantados.

Esta noche ha reinado una gran desorientación política, pues nadie sabía qué solución habría.

Lo que si se sabe es que el señor Dato tenía muy adelantados los trabajos de la formación del ministerio, hasta el punto que el señor Bergamín había aceptado ya una cartera.

Así mismo se sabe que se habían establecido conversaciones con el señor Martínez Raya para disolver las Juntas y que no se logró éxito alguno.

Otras noticias

— — —

Madrid, 10

LXI reunión de los periodistas. No hay acusario unánime.

Hoy se ha celebrado la asamblea de representantes de los periódicos de Madrid y provincias, acordándose que el precio de los periódicos sea aumentado a 10 céntimos sin fijar la fecha desde cuando va a regir, porque esto lo determinará una comisión que se nombrará.

Los directores de los periódicos recibieron hoy una circunstancia económica antes de llegar a la firma de la Presidente Besteiro, Saborit y otros,

de la Asociación de la Prensa don Miguel Moya, prohibiendo,

les negociar con los huelguistas mientras se publique «Nuevo Gabinete presidido por el conde de Bugallal, por lo que creía que allanaría las dificultades.

«El Figaro» y «Diario Universal» negociaron con el Sindicato

firmando las bases propuestas.

Anticipase que los redactores de los periódicos El Imparcial, El Liberal y Mervaldo se proponen editar un periódico diario por su cuenta.

Toda la tarde continuaron los incidentes motivados por la venta de El Debate.

Entre los periodistas detenidos hoy, figura el señor Sanz Escartín, quien fué puesto en libertad al poco rato.

No ha muerto

Las Agencias telegráficas han desmentido el rumor del fallecimiento del Kaiser.

BOLSA

| | |
|-----------------------|-------|
| Interior 4 por 100... | 75'05 |
| Amortizable 5 por 100 | 96'25 |
| París a la vista..... | 41'00 |
| Londres a la vista... | 18'65 |

Congreso Sindicalista

Ha comenzado hoy el Congreso de sindicalistas.

Se examinaron las credenciales de los asistentes al acto y después se nombraron las ponencias que han de estudiar los asuntos.

Mañana continuarán las sesiones de dicho Congreso.

Un suicidio

Se ha suicidado hoy en su estudio de la calle de la Lata el célebre pintor don José Llaneces,

La causa de tan fatal resolución fué un ataque de locura.

Dicha muerte ha sido muy sentida pues el señor Llaneces era bastante conocido.

Congreso Socialista

Hoy ha continuado el Congreso socialista.

El delegado de Yecla atacó duramente la actuación del Comité nacional, lo que dio lugar a que se promoviera un extenso debate, interviniendo los señores Besteiro, Saborit y otros,

Nominalmente se aprobó la proposición que se acababa de combatir.

Provincias.

Madrid 10.

De Barcelona.

Comunican de Barcelona que el aspecto de la población continua igual que ayer.

El pailebot Emilia Pérez fué descargado cooperando al trabajo la dotación del crucero Cataluña. No ocurrieron incidentes.

Tranquilidad.

Los telegramas que se reciben de las demás provincias dicen que reina completa tranquilidad.

En las que aún continúan las huelgas parciales no ha ocurrido nada de particular.

Del Extranjero

Madrid 10

Conflicto que se agrava.

Se va a una nueva lucha?

Participan de París que las impresiones que hay sobre el conflicto con Alemania son bastante pesimistas.

Corren rumores de que ya se ha ordenado el avance de un ejército sobre territorio alemán, por lo que reina gran inquietud, temiéndose una nueva lucha.

Se espera el regreso a París de Mr. Clemenceau, para reunir enseguida el Consejo Supremo.

Se ha recibido otra Nota de Alemania, insistiendo en rechazar las cláusulas del ultimátum, especialmente la entrega de 400 000 toneladas de material de puertos.

En el Ayuntamiento.

Junta local de Reformas Sociales

Presidida por el Alcalde, señor Granados Ferro, se reunió ayer tarde en el Ayuntamiento, la Junta local de Reformas Sociales.

Tomaron posesión los vocales designados por la Cámara de Comercio, don Segundo Peón, don Francisco de P. Giménez Bueno y don Antonio Alemán García.

Leyóse un escrito del Sindicato Católico de la Aguja, pidiendo se haga cumplir el descanso dominical y se prohíba el trabajo de noche a la mujer.

Se acordó cumplir con la Ley, que terminó la reunión y lo es-

mita al fabricante de pan don Gaspar Vives que surte de dicho necesario género a los enfermos, que trabaje de noche con objeto de que el pan se reciba tierno por la mañana.

Con objeto de que no sirva de precedente, se acordó consultar el caso al Instituto de Reformas Sociales.

— El gremio de barrileros envió una tarifa de jornales para que fuese aprobada por la Junta y como en el oficio que acompaña no expresan claramente si los patrones la han aceptado o no, se acordó devolver el documento para que así lo digan y con arreglo a ello, intervenir la Junta.

— Concedióse a varios fabricantes de pan, el correspondiente permiso para que realicen de noche obras en los hornos.

— En vista de denuncias hechas por el Inspector del Trabajo, contra varios fabricantes de pan, se acordó imponerles la multa mínima que marca la Ley, por primera vez.

Hablóse sobre si se cumple o no la jornada mercantil y el descanso dominical, acordándose inspeccionar detenidamente y castigar a los contraventores.

Los demás asuntos tratados carecieron de interés.

Resaudación

En el Ayuntamiento ingresaron ayer 510 pesetas 50 céntimos por derechos de introducción de bebidas.

Las medicinas

Citados por el Alcalde, ayer acudieron a su despacho los farmacéuticos señores Pérez López, García Palmer y López Gómez, con objeto de tratar sobre el suministro de medicinas a los pobres.

Las gestiones del Alcalde dieron excelentes resultados, pues desde hoy dichos farmacéuticos facilitarán las medicinas, lo que ponemos en conocimiento del público.

NECROLOGIA.

Ha fallecido en esta capital, a la respetable edad de 83 años, nuestro amigo que fué en vida don Patricio B. Pérez Alonso.

Parteneció al comarcial de tegides de esta plaza, retirándose del mismo hace más de 20 años.

Ayer tarde tuvo lugar la conducción de su cadáver al Cementerio de San José, asistiendo bastante concurrencia.

A la viuda, hijas y demás familia, enviamos nuestro pésame más sentido.

REUNION.

Junta de Subsistencias

En el Gobierno civil, bajo la presidencia del Gobernador señor Sanz Matamoros, se reunió anoche la Junta provincial de Subsistencias.

Por lo avanzado de la hora en

que terminó la reunión y lo es-



Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

Servicios fijos y rápidos

por el puerto de Almería.

Servicio para Barcelona.

Salida para Barcelona con escala en Cartagena y Valencia: todos los domingos.

Servicio para Melilla.

Salida para Almería, Melilla, y Ceuta, todos los domingos.

Servicio para Canarias

Salida para Canarias, con escala en Málaga, Río Martín, La Gomera, Cádiz y Casablanca los días 5 y 20 de cada mes.

Nuevo Servicio para Orán.

Salida para Orán con escala en Aguilas y Cartagena (1 día) todos los Lunes.

Salidas de Orán directo Almería, todos los domingos.

Servicio Barcelona-Génova.

Salidas de Barcelona para Génova, los días 1, 11 y 21 de cada mes, por el magnífico y rápido vapor correo a 2 hélices *A Lázaro*.

NOTAS: Se admite carga y pasajeros para todos los destinos. El servicio para Génova con trasbordo en Barcelona flete cerrado.

Para el pasaje de Orán se precisa un contrato de trabajo como agricultor firmado por el Cónsul de España en Orán y visado por las autoridades francesas.

Para detalles e informes, dirigirse a la Compañía Trasmediterránea. Bulevar 79.

RELOJERIA SUIZA

Daniel de Santos (óptico)

PASEO DEL PRINCIPE 12, (esquina a Sebastián Pérez).

Relojes Longines, Omega, Zenit, Elección, Juventus, Roskopf Patent y otras marcas.

Joyeria, platería y artículos para regalos

Compra y cambio de plata, oro, platino y alhajas.

La casa que más paga.

VACUNA SUIZA

DEL

Instituto Vacunógeno

Tubos para una, cinco y diez dosis.

Depósito: EL ARCO IRIS

Los acreditados Termómetros Clínicos HICHS acaban de recibir

MIGUEL GARCIA GOMEZ

Recambios contra farratillas

Revisión o rectificación de partes

(QUINCE AÑOS DE PROFESIÓN)

(DESPACHO DE 9 A 13 Y 14 A 17)

Teatro 4.—Al lado de Correos.—ALMERIA

La Drogería EL TRIUNFO,

es la mejor surtida y a que más barato

vende en Almería

Carburo a 75 céntimos kilo. Por bidones de 62 kilos

44 pesetas, franco envase.

Gasolina y bencina precios económicos

Rafael González F. dz Plaza

PLAZA NICOLAS SALMERON NUMERO 3.

DEL PUERTO = ASTER =

El movimiento del puerto fué ayer el siguiente:

De entrada

Laud San Pascual, de Motril, en lastre.

Bergantín goleta El Abuelo, de Tánger, en lastre.

Balandra Ania, de Tarragona, con serrín.

De salida

Laud Joven Asunción, para Torrevieja, en lastre.

Vapor italiano Posillipo, para Lisiburg.

El tabaco en noviembre

Durante el pasado Noviembre la venta por tabacos en todas las expendidurias de la provincia ascendió a 179.906'91 pesetas y en igual fecha de 1918, suma pesetas 305.479'66.

La baja, pues, fué de 125.567'75 pesetas.

VIAJEROS

En el tren correo marcharon ayer con dirección a Linares y Madrid, el ingeniero agrónomo don Leandro Verde Fernández y señora.

Ha regresado a Madrid el ingeniero de minas don Pío Suárez Juclán.

SEÑORAS

Días 13 al 20 del corriente permanecerá en Almería el viajante de la corsetería La Española, de Granada, con un extenso surtido en corsés, últimos modelos y fajas, y el especial corsé de punto.

Se hospedará en el hotel Simón y las horas de despacho serán de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde.

TRIBUNALES.

EN EL SUPREMO

Des sentencias

Desahucio.—Quien es parte para ejercitar la acción correspondiente. (Sentencia de 12 de Julio de 1919)—A virtud de una demanda de desahucio, entablada a nombre del Majzen, respecto de ciertos terrenos situados en la zona de protectorado español en Marruecos, se estableció el recurso decidido negativamente por esta sentencia; la cual declara que hallándose vigente en la aludida zona el Código de Procedimiento civil, es de tener en cuenta su art. L. 37, y por lo tanto, deben considerarse parte legítima para promover el juicio de desahucio los que ostendan la posesión real de la finca como dueños, circunstancia ésta que concurría en el Majzen y había sido reconocida incluso por los mismos recurrentes al solicitar el arriendo de los terrenos objeto del desahucio del Gran Visir.

Desahucio.—Falta de pago.—El contrato de arrendamiento es independiente de otras relaciones jurídicas entre arrendador y arrendatario. (Sentencia de 29 de Julio 1919).—Fundado el desahucio en

SOCIEDAD ANÓNIMA
LEALTAD 6, MADRID

Prodúcese V. mismo el suministro de luz para su casa o establecimiento etc. y no pague más que lo que consuma

GRUPOS ELECTROGENOS

con un consumo de gasolina insignificante y sin más máquina, puede V. obtener fuerza eléctrica o fluido para alimentar hasta 90 lámparas de 16 bujías,

Concesionario M. REQUENA
Auto Garage Victorio.—Despacho: General Segura núm. 3

Compañía Trasatlántica de Barcelona,
(ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA)

Vapores Correos Españoles.

Para Puerto Rico, Habana y Costa Firme, saldrá el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz el vapor

MONSERRAT

Para más informes dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Transatlántica.

La Serrinera Catalana

Fábrica de serrín La Bolita (Irtysh de Mar)

Para precios y condiciones, informarse don Manuel Cortés, en Almería, (Almería)

la falta de pago del precio e incumplimiento, no puede prosperar la excepción alegada por el arrendatario, de haberse creado confusión de cuentas entre él y el arrendador, por causa de una relación de mandato existente entre ambos y que impedía conocer quien fuese acreedor y quien deudor; porque el precio del arriendo estaba señalado en cantidad líquida, pagadera en plazos determinados, «que alejan toda idea de compensaciones y confusión», y que, en último término, ello debería ventilarse en el correspondiente juicio declarativo mas no en el de desahucio.

Señalamiento para hoy

EN LA AUDIENCIA

Causa del juzgado de Velez Rubio, contra Juan Martínez y otro, sobre disparo y lesiones.—Abogados, don Matías Granados y don Francisco Rovira; procuradores, don Fernando Escobar y don Lorenzo Pérez Gallardo.

Telegrama de adhesión

El Presidente de la Cámara Agrícola oficial local de Almería ha dirigido al Ministro de la Gobernación el siguiente telegrama: «Cámara Agrícola oficial local de Almería, acordó adherirse a peticiones Cámara oficial de Comercio, que solicitó de V. E. el que esta capital sea estación de servicio aéreo postal y el que se restablezca en la Isla de Almería el amarre del cable de Almería a Melilla. —José Molero.

LA CRONICA MERIDIONAL es el periódico decano de la prensa almeriense

pondientes, según se le tiene avisado.

Decimos esto por si hicieran compras de ganados no reconocidos por los inspectores veterinarios municipales.

Motor de ocasión

Se vende un motor gas pobre 16 Hp. Crossley en buen estado y precio económico. Guillermo Herrera, Maquinaria.—Almería.

Revista anual

Nuevamente recordamos a todos los individuos sujetos al servicio militar, que no estén en filas, la obligación que tienen de pasar la revista anual durante el presente mes de diciembre, cualquiera sea su situación militar desde que tuvieron ingreso en caja hasta que reciban la licencia absoluta.

Los referidos individuos deberán presentarse, los que residen en esta capital, en las unidades a que correspondan, con el pase o cartilla militar que obre en su poder.

Neuroemogeno Cevaleda

El reconstituyente más poderoso. Vacante

Se encuentra vacante el cargo de Secretario del Ayuntamiento de Alhabia, plaza que se halla dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Un accidente

En una obra de albañilería que se está realizando en la carretera de Almería a Níjar, cayó ayer mañana desde un andamio el obrero Rafael Rodríguez Aguado.

Este resultó con una herida en la cabeza y una contusión en la pierna derecha, de carácter leve.

Otra sucursal

El Banco Español de Crédito ha instalado otra Sucursal en Sevilla, calle de Tetuán número 39.

Ha sido nombrado Director de dicha nueva Agencia, don Fernando Belosa, el que también lo fué de la Almería y después de la de Granada.

De la cárcel

Ha ingresado en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción Agustín López Andújar, acusado del delito de lesiones.

A las señoras.

Se encuentra en esta capital la acreditada medista de sombreros señora Mercedes Siles, con un completo surtido de modelos de señoras y niños, procedentes del Gran Bazar de modas titulado «A L' Esprit» establecido en Granada, acera del Casino 27, principal.

Diches modelos podrán alquilarlos en la calle Ricardo número 4, principal.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Analisis de sangre, esputos, orines y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4. calle de Eduardo Pérez Cano número 2.



BOTICA CENTRAL.

DEL LICENCIADO

JOSE PEREZ LOPEZ

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas, vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

15. REAL. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Por la salud

La enfermedad del mal rojo, en el ganado de cerda, ya aumentando, y por ello nuevamente llamamos la atención del vecindario para que tenga cuidado en la carne que compra, haciendo las denuncias ante las autoridades correspondientes.

CONCURSO
dedicado a los niños
por URGOITI, SALAS y PERRERO
3000 PESETAS DE PREMIO

Urquiti, Salas y Porrero, concesionarios de las PILBORGAS DEL DOCTOR COELLO CONTRA LA TOS, abren un Concurso con arreglo a las siguientes

BASES

1.^a Las 3.000 pesetas están representadas por diez bonos de 300 pesetas cada uno, pagaderos al portador y marcados respectivamente con las letras A, B, C, D, E, F, G, H, I y J.

2.^a Dichos diez bonos han sido entregados a D. Emilio Marín, Notario del Escorial, quien ha introducido cada uno en un sobre diferente, que ha lacrado y sellado, sin conocer qué bono está dentro de cada sobre, barajándoles después y marcando cada uno de los sobres con uno de los números 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 9.

3.^a Los diez sobres conteniendo los diez bonos quedan en poder del Sr. Notario citado hasta el 20 de diciembre próximo, a las diez y seis horas, en que deberá abrirlos y hacer constar qué bono señalado por la letra que se le asignó ha estado contenido en el sobre cuyo número también expresará en el acta correspondiente.

4.^a Para ser concursante bastará llenar un boletín que le proporcionará completamente gratis su farmacéutico o droguero, y enviarlo a nuestras oficinas, Príncipe, 18 y 20, Madrid, antes del día 16 de diciembre próximo.

5.^a Cada concursante podrá enviar cuantos boletines quiera.

6.^a Las 3.000 pesetas se adjudicarán al firmante del boletín cuya solución coincida con el resultado del acta notarial que se levantará el 20 de diciembre próximo. Si fueran más de una y menos de diez, se repartiría el premio por partes iguales. Si fueran más de diez, se sortearían entre ellos diez premios de 300 pesetas. Si ningún boletín contuviera solución exacta, se repartiría el premio entre los que hayan acertado el contenido de nueve sobres; si no, entre los que lo hicieren de ocho; y así sucesivamente, de modo que el premio vaya siempre a parar de los concursantes.

7.^a El acta notarial, con el resultado, se publicará en la prensa.

8.^a Los señores farmacéuticos y drogueros se servirán pedirnos los boletines correspondientes, que tendremos mucho gusto en enviarles, para que, una vez sellados por ellos, puedan entregarlos a sus clientes.

URGOITI, SALAS Y PERRERO

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al cinco por 100 anual*

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas abonadas, completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos



Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

54 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros de valores

Seguros contra accidentes

SUPERDIRECTORES EN ALMERÍA

SALVADOR ROMERO Y HERMANO

EMPLASTOS

parlorino
meridional
de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada
DEL DR. WINTER.



Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los catarras de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Los emplastos de fieltro rojo del DR. WINTER CURAN los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Fijarse en la marca del DR. WINTER!

PEDIDLA Y EXIGIDLÁ EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS
MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Casas desalquiladas

| CALLE | Número | PRECIO | | RAZÓN |
|-------------------|--------|---------|------|--------------------|
| | | Pesetas | Cts. | |
| Virgen del Carmen | 3 | 13 | | Navarro Rodrigo 16 |
| Idem | 5 | 12 | | Idem |
| Idem | 2 | 10 | | Idem |
| Idem | 12 | 30 | | Idem |

PLATA CHISTOFLE

Magníficos artículos de fantasía y cubiertos de varios modos. Venta exclusiva para Almería y su provincia
Casa Ferrera, Martínez Campos 17 v 19.

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO.

Medicación eficaz contra las afeciones del estómago, sea dolor, acidez o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburra, disenterías y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «El Globo». Tetuán 20.

Almería, botica Santo Domingo, con Juan Vivas Pérez, Paseo el Príncipe.